上海老伯"捡"30万元名包,向失主索要5万?

警方证实为自媒体虚假摆拍 相关人员已被依法处罚



□ 记者 沈媛

近日,一则"上海老伯街 头捡他人30万元名包,向失 主索要5万元"的视频迅速在 多个网络平台传播,大量网民 给予负面评价,纷纷谴责上海 老伯素质低下,对城市形象造 成恶劣影响。日前,记者从静 安警方获悉,该视频实为恶意 虚假摆拍,目前,涉案人员均 已被警方依法处罚。

7月上旬,某自媒体发布 一段所谓"测试路人诚信"视 频。视频中,一名女子故意将一 款价值约为 30 万元的名牌女 包放在街头, 自称要测试市民 诚信度,并称如捡到包的人自 愿归还将予以 1000 元的奖励。

视频显示,不久,一名上 海老伯迅速将包捡走。当该女 子上前欲取回包时,这名老伯 一开始狡辩称"包是自己买给 老婆的",随后又向该女子索 要 5 万元才肯归还。两人讨价 还价后,老伯最终在获得 1000 元后将包交还给女子。 该视频迅速在多个网络平台传 播,大量网民给予负面评价。

经警方调查, 涉案人员刘 某某经营一家奢侈品回收店, 同时在多个网络平台开设自媒 体账号。为提升店铺知名度、 吸引网络流量, 刘某某纠集员 工李某某共同策划所谓"诚信 测试"系列短视频,以"测试 捡包者能否归还"为核心主 题, 预先设计视频脚本并选定 拍摄地点。拍摄前,李某某通 过经纪公司招募方某某来演 绎视频中的"上海老伯",约 定支付 400 元报酬。

7月7日,李某某带领店 铺主播盛某某及方某某,前 往石门一路沿街广场,按照 事先拟定的剧本进行拍摄。 随后,将剪辑后的视频发布 到多个自媒体账号。目前, 违法行为人刘某某、李某某 因虚构事实扰乱公共秩序被 警方依法行政拘留,盛某某、 方某某被依法予以行政处罚。

静安公安分局南京西路 派出所副所长韩培培表示, 视频、社交媒体绝非虚假摆 拍、引流营销的"法外荒 原"。公安机关将会同网信部 门,持续加大对恶意虚假摆 拍、编造散布不实信息、发 布违背公序良俗内容等违法 犯罪行为的打击力度,坚决 维护健康有序的网络环境。 同时, 提醒广大网民和自媒 体从业者,要严格遵守法律 法规, 恪守社会公序良俗, 共同守护网络文明。

三人情感纠葛引发一起三车连撞事故

奉贤检察院还原案件真相并成功化解矛盾

□ 见习记者 王雅雯 通讯员 吕亚南

本报讯 男子一怒之下 "街头飞车",造成三车连环相 撞! 到案后他却拒不认罪, 只 说自己搞错了刹车与油门。日 前,奉贤区人民检察院办理了 一起因情感纠葛引发的三车连 撞案件,检察官成功还原了案 件真相, 化解了矛盾纠葛。

张某本是李某女友,但同 时与何某交往过密。2024年7 月17日上午,张某与何某相约 见面并早早到达约定地点,却 不巧被开车路过的李某撞见。 李某上前质问, 张某支支吾吾 无法作答。此时何某应约出现, 见状便直接驾车离开。李某怒 上心头,立即上车追赶,张某担

心出事, 也强行拉开车门上了 车。随后,李某一路强闯红灯, 甚至驶入逆向车道超车, 最终 追上何某车辆并径直撞了上 去。巨大的冲击力使何某的车 又撞上了前方车辆,造成三车 相撞的严重交通事故。何某遂 报警。经鉴定,此次事故造成的 物损共计9万余元。

李某到案后为逃避责任, 谎称自己误把油门当作刹车, 不小心撞到了何某及第三方车 辆。此时, 道路监控无法清晰 显示撞击时李某车辆是否有过 刹车情况,现场也缺乏勘验笔 录,现有证据难以证实何某的 犯罪事实。承办检察官现场模 拟李某的行驶路线,发现案发 路口一工地的监控正好可以弥 补道路监控的盲区。检察官立

即通知公安机关调取工地监控视 频。经多次辨认,终于发现了关 一李某车辆的刹车灯存 在亮灯后又熄灭的情况,这表明 李某存在点刹后又松开刹车,任 由车辆撞向前车的行为。最终, 奉贤检察院以涉嫌故意毁坏财物 罪对李某批准逮捕。

考虑到被害人何某因担心李 某后续可能继续骚扰、威胁,对 和解心存顾虑。为彻底化解矛盾 纠纷,检察官就该案召开调解 会,会上李某承诺妥善处理情感 纠纷,不骚扰威胁他人,并赔偿 两名被害人经济损失共计 12 万 余元,两名被害人当场出具谅解 书。鉴于本案双方当事人的矛盾 纠纷得到有效化解, 法院以故意 毁坏财物罪判处李某有期徒刑 3 年,宣告缓刑3年。

真邮箱"假"邮件! 50余万欧元差点"飞"了

□ 记者 陈颖婷

本报讯 公司合作了数十 年,邮箱也是固定联系使用, 没想到发来的邮件却是骗子的 陷阱! 近日,长宁警方在市局 刑侦总队支持及中国建设银行 的协助下,及时拦截一起冒用 邮箱实施电信网络诈骗案件, 帮助一家在沪企业挽回 54.9 万欧元损失。

7月16日晚19时许,长 宁公安分局华阳路派出所接到 某公司负责人李先生报警,称 自己疑似遭遇电信网络诈骗。

原来,李先生公司此前与国外 一家公司有着十余年的合作经 历, 去年还签订了购买设备的 合同。十天前,李先生收到该 公司邮箱发来的邮件, 称需要 支付发货款 54.9 万欧元,并 附上了新的收款账户。由于合 作多年,李先生并未多想,在 16 日当天让财务前往建设银 行汇款。汇完款后,李先生在 向对方公司负责人确认时, 却 得知该公司并未更换收款银行 账户,于是意识到自己可能被

接案后,民警立即开展挽

损工作,并将情况上报分局反诈 专班。在确认李先生汇款情况的 同时,长宁警方依托市反诈中心 警银联动机制,在刑侦总队的有 力支撑下,第一时间与建设银行 取得了联系,共同追溯资金去向, 所幸由于发现及时和挽损工作的 快速开展, 最终李先生公司的汇 款被成功拦截,并如数返还。

后经调查,合作公司的邮箱 账户于近期被盗用。诈骗分子通 过查阅邮箱记录,得知了业务开 展情况,并基于真实业务编造汇 款理由,还用以往的发文模式来 取信对方。

"高富帅"男友竟是无业游民

□ 记者 季张颖 通讯员 蒋舒婷

本报讯 网上光鲜亮丽的 "高富帅"竟是无业游民?近 日, 闵行警方破获一起利用网 络软件交友实施诈骗的案件。

日前, 闵行公安分局曹行 派出所接曾女士报警称, 自己 在社交软件上被人骗了 9000 余元。民警立即展开调查。

经了解,今年3月,曾女士 在社交软件上发视频称与前夫 刘某离婚,对方拖欠50万元未 还。不久,祁某私信曾女士,表 示认识刘某,能通过特殊"路 子"帮她追回欠款。祁某刻意营 造"高富帅"形象,频繁在账号 上"晒"豪车、豪宅,同时以暧昧 话术与曾女士发展"网恋"关 系。随后,祁某以"打点关系" "疏通渠道"等为由,先后让曾 女士转账9000余元。

4月,两人相约于昆山见 面,曾女士发现祁某本人形象、 经济情况等都与其所说的严重 不符,怀疑被骗,遂报警。

7月24日,民警在苏州一出 租屋内将祁某抓获。经查,祁某 系无业人员, 在社交平台编造 虚假身份搭讪他人实施诈骗。 祁某使用相同手段骗取了另一 名被害人孙女士6000余元及一 部价值1万多元的手机。

目前, 祁某因涉嫌诈骗已 被警方依法刑事拘留,案件正 进一步侦办中。

工地上 数千元的电缆线一夜间不见踪影

两名窃贼分别被普陀、宝山警方刑事拘留

□ 记者 王葳然

本报讯 男子夜盗多卷电 缆线并将之出售给废品回收 站。近日, 普陀警方成功侦破 这起盗窃电缆线案,犯罪嫌疑 人谢某已被依法刑事拘留。

8月2日上午,一新装修 商铺负责人向普陀公安分局甘 泉路派出所报警称,施工场地 内堆放的电缆线被人盗走, 共 计损失数千元。

民警走访现场得知,工人 们为了方便进出,平时会将商

铺钥匙存放在门口木板之间, 很可能是被人利用了。随后, 警方杳看事发时段区域公共视 频,发现一陌生男子凌晨时悄 悄溜入工地,拿走电缆线后迅 速逃离现场。民警立即动身前 往该男子落脚点,成功将男子 谢某抓获归案。

到案后,谢某交代,案发 前一天,他正在涉案商铺对面 吃饭,无意间瞥见工人们离开 时将钥匙藏在门口木板之间。 随后,他来到商铺门口,发现 里面堆放着还未被使用的电 缆。次日凌晨2时许,谢某返回 商铺,趁四下无人将电缆线装进 事先准备好的袋中, 迅速逃离现 场。随后,做贼心虚的谢某又乘 车前往杨浦区某废品回收站,将 偷来的电缆线以 1000 元左右的 价格出售。

无独有偶,近日,宝山公安 分局淞南派出所也破获一起电缆 被盗案件,并抓获了犯罪嫌疑人 汪某。目前,犯罪嫌疑人谢某、 汪某因涉嫌盗窃分别被普陀、宝 山警方依法刑事拘留,案件正在 进一步审理中。